

## **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

**Седовой Дарьи Викторовны**

**на тему:**

**«Деятельность органов социального обеспечения по работе с сиротами и трудными подростками в 1945–1955 гг. (на материалах Среднего Поволжья)».**

Диссертационная работа Д. В. Седовой представляет собой комплексное, структурное исследование деятельности органов социального обеспечения по работе с сиротами и трудными подростками в СССР в первое послевоенное десятилетие (на материалах Среднего Поволжья). Актуальность темы диссертационного исследования Д. В. Седовой не вызывает сомнения и во многом обусловлена тем печальным обстоятельством, что проблема беспризорных детей продолжает носить чрезвычайно острый характер и в сегодняшнем российском социуме. Поэтому советский опыт работы с данной категорией населения представляет определенную ценность даже в условиях посткоммунистической России.

Несомненным достоинством диссертационного исследования Д. В. Седовой является опора на широкий корпус источников, включающий в себя материалы целого ряда архивов, в том числе Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ). Кроме того, работа опирается на обширный пласт исследований отечественных историков, педагогов и юристов, таких как В. И. Болдырев, Н. М. Верзилин, М. А. Галагузова, Ю. В. Гербеев, Н. М. Ершова, Б. П. Конов, В. И. Куфаев, И. А. Ложкина, В. В. Семенова, Ю. П. Орловский, А. П. Хмельницкая и др.

Структура диссертации подчинена ее цели и задачам; включает в себя три главы, в рамках которых Д. В. Седова последовательно анализирует следующий круг вопросов: политика по поддержке детей и их семей в СССР,

в том числе роль советского государства в отношении детей-детдомовцев, беспризорников и правонарушителей; особенности работы учреждений социального обеспечения по работе с трудными подростками и сиротами в Средневолжском регионе рассматриваемого периода; реализация государственной политики по воспитательной и просветительской работе с сиротами и трудновоспитуемыми подростками. Выводы диссертационного исследования четко аргументированы. Автор предлагает свою, научно обоснованную, содержательную и, добавлю, весьма интересную для специалистов трактовку изучаемого феномена.

Сказанное выше позволяет сделать вывод о том, что диссертация Д. В. Седовой представляет собой самостоятельное, выполненное на высоком теоретическом уровне научное исследование.

Работа Д. В. Седовой соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Мартыненко Александр Валентинович,  
доктор исторических наук, профессор

*А.В. Мартыненко* 16.01.2018

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Мордовский государственный педагогический институт имени М. Е. Евсевьева". Кафедра отечественной и зарубежной истории и методики обучения.

Адрес: 430007, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Студенческая, д. 11 "А"

Тел.: (8342) 33-92-50

E-mail: general@mordgpi.ru

*Согласен*  
*Версия*  
*ст. диссертации*  
*истории и права*  
*О.А. Мершикова*

